

ZPRÁVA O ČINNOSTI PSYCHOLOGICKÉHO ÚSTAVU ČSAV ZA ROK 1989

Číslo jedn. spisovny list
115.1
1989
Podpis: []

Úsilí pracovníků Psychologického ústavu ČSAV bylo v roce 1989 zaměřeno především na plnění následujících hlavních úkolů:

- 1) Plnění úkolů SPZV, jež bylo realizováno jednak v rámci HÚ IX-6-4, koordinovaného ústavem, jednak v rámci HÚ IX-10-5, koordinovaného katedrou psychologie FF UK v Praze, ale též v rámci některých jiných úkolů SPZV na základě spolupráce s dalšími psychologickými (ale i některými jinými) pracovišti v ČSSR i v zahraničí na základě uzavřených dohod.
- 2) Dokončení podkladů pro oponentury některých úkolů SPZV a příprava výstupů u těch úkolů, kde bylo plánováno jejich zpracování ještě v průběhu roku 1989.
- 3) Zpracování podkladů pro koncepci SPZV na 9. pětiletku ve spolupráci s partnerskými psychologickými pracovišti, vědeckým kolegiem pedagogiky a psychologie ČSAV i některými dalšími pracovišti a institucemi, jež vyústilo v koncepci stěžejního směru 10-56 "Úloha člověka v sociálně-ekonomickém rozvoji ČSSR".
- 4) Organizační a obsahovou přípravu 6. pražské mezinárodní psychologické konference, která bude ústavem ve spolupráci s Čs. psychologickou společností a katedrou psychologie FF UK v Praze uspořádána v červenci 1990 a přípravu a realizaci konference "Sociálně psychologický výzkum v 8. pětiletce a možnosti jeho využití v řízení sociálních procesů", která byla uspořádána ve spolupráci s Čs. psychologickou společností při ČSAV (sekce sociální psychologie a sekce psychologie práce), Slovenskou psychologickou společností při SAV (sekce sociální psychologie) a Spoločenskovedným ústavom SAV v Košicích a konala se ve dnech 1. a 2.11. 1989.
- 5) Další zlepšení materiálně-technických podmínek plnění úkolů ústavu, personálního a sociálního zajištění jeho činnos-

ti, především získání dalších prostor včetně vybudování ústavní laboratoře.

Při rekapitulaci těchto hlavních úkolů lze konstatovat, že většina z nich byla buď adekvátně průběžně plněna - v případě úkolů dlouhodobých, překračujících časový úsek roku 1989, nebo splněna; zároveň lze konstatovat, že v rámci možností ústavu bylo v hodnoceném období učiněno maximum pro naplnění těchto hlavních cílů.

Toto, v podstatě pozitivní hodnocení, se týká zvl. úkolů uvedených pod body 1, 2 a 4. Úkoly, spadající pod bod 3 byly sice rovněž splněny a stěžejní směr 10-56 pro 9. pětiletku byl koncipován včetně poměrně velmi rozsáhlé struktury a napojení četných českých i slovenských kooperujících pracovišť, jeho realizace, související s existencí a koncepcí SPZV obecně, je však vzhledem k rozsáhlým celospolečenským změnám velmi nejasná.

Úkoly, soustředěné v bodě 5, se bohužel splnit nepodařilo, zejména pokud jde o získání dalších vhodných prostor a vybudování ústavní laboratoře. Předběžná jednání s představiteli ŘVP ČSAV a ÚP ČSAV, týkající se navrhovaného přestěhování ústavu do prostor v Římské ulici č. 14 (a později i do č. 12) nebyla dosud vzhledem k celkové nevhodnosti těchto prostor pro ústav s jednoznačným závěrem ukončena, uskutečnění stěhování do těchto prostor však není za daných podmínek pravděpodobné.

Znovuvybudování ústavní laboratoře a definitivní vyřešení dislokačních otázek, vycházející z nutnosti celkového zlepšení prostorové situace je proto třeba zařadit mezi hlavní úkoly ústavu i pro rok 1990.

I. Výsledky plnění plánu výzkumných prací

Ústav plnil v hodnoceném období úlohu koordinačního i řešitelského pracoviště. V ústavu byl koordinován HÚ IX-6-4 SPZV a řešen DÚ č. 4 v rámci tohoto HÚ a v rámci HÚ IX-10-5 SPZV, koordinovaného katedrou psychologie FF UK v Praze ústav řešil DÚ č. 2 a 3.

Částečně se pracovníci ústavu podíleli i na plnění některých dalších úkolů: řešitelský kolektiv PsÚ se např. podílí roční kapacitou 3000 hodin v rámci semostatného SdÚ na řešení HÚ 138 073 ZČ SPZV, koordinovaného Fyziologickým ústavem ČSAV, menší částí řešitelské kapacity ústav participuje na řešení úkolu, týkajícího se otázek utváření vědomí v antropogenezi, který je koordinován Laboratoří evoluční biologie ČSAV a dále se ústav podílí na plnění tzv. komplexních úkolů, zvl. úkolu IX-53 a IX-57 a na úkolech Komise pro výzkum otázek míru a odzbrojení ČSAV.

V průběhu roku 1989 byla též při různých příležitostech prověřována úroveň plnění těchto úkolů. Jednalo se zvl. o oponentury (jak závěrečné, tak kontrolovatelných etap) úkolů SPZV i ZŘ SPZV na ústavní SdÚ a DÚ, dále o kontroly vědeckovýzkumné činnosti jednotlivých pracovníků, které byly v ústavu organizovány v rámci oddělení v návaznosti na zrušení dřívějšího systému oponentur tzv. cílových úkolů, které se příliš neosvědčily. Úroveň plnění úkolů SPZV se však též projevila i při některých dalších příležitostech, např. v rámci konference "Sociálně psychologický výzkum v 8. pětiletce ...", ve vystoupení mnohých pracovníků ústavu v hromadných sdělovacích prostředcích i na dalších domácích i zahraničních konferencích a seminářích, pořádaných kooperujícími pracovišti. Na všech těchto úrovních bylo vesměs prokázáno úspěšné plnění stanovených výzkumných úkolů, a to i přes již uvedené obtíže především v oblasti prostorové a dislokační. Určitý podíl na těchto výsledcích má též výrazné zlepšení servisního zajištění výzkumné činnosti (zvl. reprografických prací) a dobrá úroveň vybavení ústavu výpočetní technikou, recenzí a posudků a podíleli se na zpracování expertních studií pro ÚV ČSAV a další orgány a instituce.

V oddělení obecné psychologie pokračovala vědeckovýzkumná činnost především v rámci plnění DÚ č. 4 v rámci HÚ IX-6-4, dále participace na plnění HÚ 138 073 ZČ SPZV (činnost řešitelská i koordinační na úrovni SdÚ) a nadále byla rozvíjena též koordinační a řešitelská činnost v souvislosti s přípravou Psychologického výkladového slovníku.

V oddělení bylo zpracováno několik monografií: práce J. Kholy "Interpretace: nástin teorie a praxe interpretování" a "Podnikání v příkladech", studie J. Linharta a M. Turkové "Psychologické základy výuky českého jazyka ..." a práce M. Kučery a S. Štecha "Konkrétní psychologie G. Politzera". Tyto práce buď již vyšly, nebo jsou předány do tisku a k 31.12.1989 byly většinou v pokročilém stupni realizace. Dále byla v hodnoceném období rozpracována monografie "Psychologie řeči" (M. Sedlákovou na základě požadavku SPN v Bratislavě) a předložena k obhajobě a obhájena byla kandidátská disertační práce V. Kebzy "Imaginativní aktivity".

Výzkumné výsledky pracovníků oddělení byly prezentovány též formou referátů na mezinárodních a národních konferencích, seminářích a dalších vědeckých setkáních (zvl. J. Khol, J. Linhart, M. Sedláková). Pracovníci oddělení uveřejnili přes dvě desítky statí ve vědeckých a odborných časopisech a slovnících: z nejvýznamnějších je třeba uvést práci M. Sedlákové "Psychologické přístupy ke studiu životního prostředí" (hlavní referát na Psychologických dnech v Olomouci), práci J. Kholy "K problému aktuálnosti psychologických výzkumů" (Čs. psychologie) a studii J. Linharta "Cognitive Sciences and Cognitive Psychology" v čas. Studia Psychologica (podrobněji viz přehled publikační činnosti ústavu). Dále byly provedeny korektury překladu "Malého psychologického slovníku" (M. Sedláková). Členové oddělení též sestavili číslo Bulletinu PsÚ ČSAV (zvl. M. Sedláková a Z. Petrželka). Pokračovaly též přípravy koncepce úkolů SPZV na příští pětiletku; jak v rámci úkolů PsÚ ČSAV, tak v rámci spolupráce s Fyziologickým ústavem ČSAV byly zpracovány koncepce jednotlivých HÚ, DÚ a SdÚ. Pracovníci oddělení zpracovali též řadu recenzí a posudků a podíleli se na zpracování expertizních studií pro ÚP ČSAV a další orgány a instituce.

Rovněž v oddělení psychologie osobnosti pokračovalo plnění úkolů SPZV, a to především v rámci DÚ IX-10-5/02. Tři pracovníci oddělení se též podíleli na spolupráci s Fyziologickým ústavem ČSAV (HÚ 138 073 ZČ SPZV), a někteří též - v menším rozsahu - na plnění některých dalších úkolů SPZV a aktivně participovali rovněž na zpracování hesel pro Psychologický výkladový slovník.

V oddělení bylo v uplynulém roce dokončeno skriptum J. Kotáskové "Socializace a morální rozvoj osobnosti" a pracovníci oddělení se podíleli jako spoluautoři na zpracování monografií "Růst čs. dětí a mládeže" (K. Hajniš, J. Brůžek, V. Blažek) a "Psichologija professionalnoj dejatelnosti učitelja" (A. Orlov, M. Langová, Z. Helus pro APN v Moskvě). V oddělení byla též předložena k obhajobě a obhájena kandidátská disertační práce L. Hříbkové "K teoretickým a metodologickým problémům psychologie talentu". M. Kodým, M. Langová a kol. zpracovali sborník "Učitel a žák ve výchovně vzdělávací činnosti" (UK Praha, 1989).

Pracovníci oddělení publikovali i řadu referátů jak na mezinárodních vědeckých konferencích a seminářích (např. referát J. Kotáskové "System approach in the study of personality" na X. kongresu ISSBD či další referáty J. Kotáskové, J. Nováčkové či M. Kodýma na konferencích a seminářích v Moskvě, Kyjevě a Ljubljani), tak na vědeckých setkáních v ČSSR (V. Blažek, M. Kodým, M. Langová, J. Kotásková, J. Myšková, J. Nováčková).

V oddělení bylo zpracováno v roce 1989 18 vědeckých studií, uveřejněných ve vědeckých časopisech a sbornících; na přípravě některých sborníků se pracovníci oddělení podíleli nejen jako autoři či spoluautoři jednotlivých studií, ale též jako redaktori či editoři (V. Blažek, J. Hlavsa, M. Kodým, M. Langová). Z těchto studií jsou např. zařazeny do tisku ve sborníku NIIOPP v Moskvě 2 příspěvky J. Nováčkové k otázkám školní zralosti, do sborníku, předaného do tisku v AN SSSR v Moskvě, byl zařazen příspěvek L. Hříbkové k problematice talentu a časopis Čs. psychologie publikoval v angličtině příspěvek J. Kotáskové, zaměřený k longitudinálnímu výzkumu ve vývojové psychologii.

V hodnoceném období, jež bylo poznamenáno dlouhotrvající

nemocí a posléze úmrtím vedoucího oddělení dr. J. Hlavsy, DrSc., pokračovalo spíše vyhodnocování výzkumů převážně ukončených v předchozím období. Přípravy koncepce SPZV na 9. pětiletku byly sice v souvislosti s úmrtím dr. Hlavsy narušeny, byl však připraven návrh začlenění pracovníků oddělení do struktury úkolů SPZV v rámci samostatného úkolu. Přípraveny a úspěšně oponovány byly závěrečné zprávy o plnění DÚ a SdÚ SPZV v rámci dosavadní struktury úkolů. Oponována byla též závěrečná zpráva o plnění rezortního úkolu pro Generální prokuraturu ČSSR.

Pracovníci oddělení zpracovali též řadu posudků, recenzí a připravili dvě expertizní studie, jež se staly celostátními výstupy.

V oddělení sociální psychologie byla činnost zaměřena především k plnění DÚ IX-10-5/03, participaci na zpracování hesel pro Psychologický výkladový slovník a k přípravným pracím na koncepci výzkumu v rámci plánovaného stěžejního směru 10-56 na 9. pětiletku. V rámci těchto prací byly mj. získány poznatky o sociální determinaci změn v pracovní skupině, byly vymezeny psychologické principy kvalifikační přípravy subjektu řízení, výběru a rozmisťování pracovníků, byla zpracována základní východiska psychologické koncepce sociálního procesu a jejich řízení a teoreticky byl dále rozpracován předmět sociální psychologie práce včetně stanovení základních úkolů této disciplíny. V řešení úkolů SPZV byly zpracovány závěrečné zprávy na úrovni všech SdÚ, řešených v roce 1989, jakož i závěrečná zpráva za DÚ IX-10-5/03.

V oddělení bylo zpracováno přes dvacet statí, publikovaných v odborných časopisech a ve sbornících; tyto studie se týkají jak koncepčních otázek výzkumu sociálních procesů a otázek teoreticko-metodologických (práce A. Velehradského, V. Bokorové, P. Krejčího, M. Martinkové, M. Moulisové), tak konkrétně orientovaných výzkumných projektů (příspěvky O. Chaloupky, M. Moulisové, D. Motlové, M. Kořínka, L. Hazuky). Vysoká je též produktivita pracovníků oddělení pokud jde o zpracované referáty na vědeckých konferencích a seminářích. Úsilí pracovníků oddělení se vztahovalo v této oblasti k zastoupení odborné účasti

na třech hlavních akcích: 11. setkání psychologů práce, Olomouckých psychologických dnech a konferenci "Sociálně psychologický výzkum v 8. pětiletce ...". Na těchto akcích vystoupili všichni pracovníci oddělení a přednesli celkem 19 referátů. Další referáty byly prezentovány na etnografické konferenci (V. Bokorová, D. Motlová), na sociologickém semináři k problematice rodiny (M. Martinková), na mezinárodní škole mladých psychologů v BLR (O. Chaloupka) atd.

Dále byla připravena závěrečná zpráva o výzkumu začleňování mladých pracovníků do pracovních kolektivů v ČKD Praha, závod Tatry Smíchov (zpracoval kolektiv pracovníků oddělení pod vedením A. Velehradského). M. Martinková se spolu s. J. Myškovou podílela na zprávě o výzkumu pro Generální prokuraturu ČSSR.

Pracovníky oddělení byly zpracovány 4 expertízní studie, předkládané zadavatelům v podobě celoustavního výstupu, řada posudků, odborných vyjádření, 3 další expertízy dílčí povahy atd.

S platností k 1.4.1989 bylo v ústavu zřízeno Středisko pro koordinaci a interdisciplinární výzkum rodiny. Koncepce střediska vyplynula z usnesení vlády ČSSR č. 62/1988, v němž je obsažen pro ČSAV úkol (ale též oprávnění) přistoupit ke koordinaci této problematiky v ČSSR, tj. nad rámec dosavadních struktur celé VVZ, s cílem dosáhnout účelné dělby práce a propojení výzkumů v rámci SPZV, SPEV, resortních a dalších výzkumů.

V rámci dosavadní činnosti střediska zpracoval kolektiv pracovníků tohoto útvaru (zvl. M. Nebeský, O. Bilina a V. Wynnyczuk) následující materiály: "Zásady pro tvorbu a priority státní rodinné a populační politiky" (oponováno), Úvodní studie k problematice modelu čs. rodiny (vnitřní oponentura), "Sociální a demografické aspekty sexuální výchovy a cesta k jejímu zefektivnění" (připraveno pro oponenturu na leden 1990) a faktografickou studii k demografickému vývoji ve světě v letech 1950 - 2025. Značné úsilí bylo též věnováno přípravám koncepce výzkumu na období 9. pětiletky.

V oddělení MMET byla i v roce 1989 realizována činnost, kte-

rou lze rozdělit na vlastní výzkumnou činnost a na zpracování dat, získaných v rámci vědeckovýzkumné činnosti ostatních útvarů ústavu. V rámci vlastní výzkumné aktivity oddělení byly především plněny úkoly, spadající do DÚ IX-6-4/4 a SdÚ IX-10-5/2-2 SPZV. Pracovníci oddělení se podíleli na zpracování monografie "System theory approach ..." k expertnímu systému STROM, dále byla vypracována příručka k programu COSA ve formě skript, vydaných v SPN (J. Hrubý, P. Blahuš) a stať "Základní pojmy statistické teorie psychologických testů" (P. Blahuš). Na počítači HP 110+ byl realizován manuál k programu GEKOFA. Pokračoval též vývoj programů a jejich úprava, implementace systému SPSS na PC BEST M, programy, vzniklé v souvislosti s operativní potřebou atd.

V rámci spolupráce s dalšími odděleními byly v roce 1989 realizovány práce na zpracování výzkumných dat v kooperaci s V. Kebzou, M. Langovou, Z. Petrželkou, I. Krchovou, M. Martinovou, M. Moulisovou, D. Motlovou, P. Krejčím, O. Chaloupkou, J. Myškovou, J. Nováčkovou, J. Linhartem, J. Kotáskovou a některými externími spolupracovníky. Dále byly poskytnuty četné konzultace, zpracovány expertízy a připravena vystoupení pracovníků oddělení v souvislosti se zaváděním výpočetní techniky na pracovištích ČSAV, na seminářích, v kooperaci s Čs. psychologickou společností atd.

Ve Středisku vědeckých informací proběhly v roce 1989 práce na projektu bibliografického databázového systému pro oblast psychologie. Byla provedena klasifikační analýza tematického záběru databázového informačního fondu a zváženy možnosti kapacity 16bitového počítače Vectra, který byl SVI přidělen. Připravovaný databázový systém musí být koncipován jako integrovaný knihovnicko-informační systém, umožňující kooperaci s dalšími informačními institucemi (ZK ÚVI ČSAV, SK ČSR). Vzhledem k těmto požadavkům byl přijat systém UNESCO pro sběr a vyhledávání informací ISIS, používaný též v SK ČSR a rozpracováván pro potřeby pracovišť ČSAV v ZK ÚVI ČSAV.

Dále byla v SVI zpracována databáze pro evidenci čtenářů v rámci bibliografického systému Micro-ISIS, verze 1. Pokračova-

ly též práce v rámci ASEP; publikace pracovníků ústavu budou zpracovány počítačem VECTRA. Od r. 1990 tak dojde k výraznému zlepšení rešeršních služeb v této oblasti.

a) Se statutem vedoucího podniku ČKD Praha, střední odborná škola byla projednána závazná smlouva o vymezení úkolů a odpovědnosti těchto pracovníků za pracovních kolektivů a vlivu pracovníků na realizaci návrhů na příslušná oddělení, vyvíjených a prováděných výzkumných zjištění.

Terapeutická a opoňována byla správa o výzkumu osobnosti, vyvíjením metod zjišťování zralosti osobnosti a zjišťování osobních potřeb pro Generální prokuraturu ČR.

Pro střední podnik zemědělské techniky Praha byl vypracován projekt výuky psychologie pro vedoucí pracovníky, tento projekt byl v průběhu roku 1989 pracovníky oddělení aplikované psychologie ČSAV realizován.

Pro ČÚV SZK v Praze byla vypracována koncepce rozvoje vzdělávání; pokračovala zde též spolupráce při přípravě odborních plánů pro funkcionáře státní.

Tři metodické referáty, týkající se metod zjišťování psychologických poznatků, byly předloženy a laboratorně ověřeny v rámci výzkumných úkolů.

Za výrazné iniciativy jednoho z členů střední odborné školy (doc. Krbal) bylo ve střední škole zřízeno psychologické kooperační centrum a v Praze zřízeno pro střední školu struktura české organizace pro přípravu psychologů a sociologů.

V závěru roku byla rovněž na aktivní činnosti J. Václava zřízena Slovenská psychologická asociace a bylo připraveno jednání pro založení české psychologické asociace (činnost započala v srpnu 1990).

Integrovaná metodická podpora byla poskytnuta pracovníkům ústavu při realizaci projektu ÚV ČSAV v rámci spolupráce s psychologickým ústavem v Bratislavě.

V rámci spolupráce s ÚV ČSAV v Praze se účastnilo ústavu v rámci spolupráce s psychologickým ústavem v Bratislavě.

III. Realizace výsledků společenských věd a spolupráce se společenskou praxí

a) Se zástupci vedení podniku ČKD Praha, závod Tatra Smíchov byla projednána závěrečná zpráva o výzkumu začleňování mladých pracovníků do pracovních kolektivů a byla předána k realizaci návrhů na příslušná opatření, vyplývající z výsledků výzkumných zjištění.

Zpracována a oponována byla zpráva o výzkumu možností využití metod zjišťování zralosti osobnosti u sociálně narušených jedinců pro Generální prokuraturu ČSSR.

Pro Státní podnik zemědělské techniky Praha byl zpracován projekt výuky psychologie pro vedoucí pracovníky; tento projekt byl v průběhu roku 1989 pracovníky oddělení sociální psychologie PsÚ ČSAV realizován.

Pro ČÚV SSM v Praze byla vypracována koncepce svazáckého vzdělávání; pokračovala zde též spolupráce při přípravě učebních plánů pro funkcionářský aktiv.

Tři metodické referáty, týkající se možností uplatnění psychologických poznatků, byly předneseny v teoretické sekci Svazu výtvarných umělců.

Za výrazné iniciativy jednoho z vědeckých pracovníků ústavu (doc. Khola) bylo ve švédském Lundu založeno Mezinárodní kooperační centrum a v Praze konsorcium pro Lund, které sdružuje české organizace pro přípravu podnikatelů a manažerů.

V závěru roku byla rovněž za aktivní účasti J. Khola založena Slovenská manažerská asociace a bylo připraveno jednání pro založení České manažerské asociace (bude ustanovena v lednu 1990).

Teoreticko-metodické podklady byly poskytnuty pracovišti matematické lingvistiky MFF UK v rámci psycholingvistického výzkumu větného uspořádání.

V rámci spolupráce s Čs. mírovým výborem se dále aktivizovala profesní skupina "Psychologové za mír".

Pro Psychoterapeutickou sekci Psychiatrické společnosti ČLS byl zpracován plán výcvikových činností skupiny pro výcvik arteterapie.

b)+c) V roce 1989 vstoupila v platnost dohoda o spolupráci ústavu s JZD AK Slušovice. Cílem oboustranné spolupráce je především optimalizace zaměření vědeckovýzkumné činnosti na základě konkrétní společenské objednávky a realizace uplatnění získaných teoretických poznatků při řešení aktuálních sociálních a ekonomických problémů (zvl. v oblasti pracovní motivace, zvyšování výkonnosti a rozvoji schopností, při aktivizaci lidského činitele atd.). Ústav se mj. zavázal poskytovat konzultační a metodickou pomoc zvl. pracovníkům útvaru sociálních analýz JZD AK, předávat vybrané výsledky teoretické a výzkumné práce ústavu JZD AK a spolupracovat při jejich uplatňování v praxi, zajistit přednášky s psychologickou tematikou v JZD AK a umožnit vědeckou výchovu vybraným odborníkům JZD AK.

Dále pokračovala spolupráce se všemi institucemi, s nimiž byla navázána v minulých letech. Pro koncepci státní rodinné politiky, jejímž garantem je FMPSV, byly zpracovány podklady a stanoviska k návrhům koncepce.

Rozvíjela se dále spolupráce s rutinními psychologickými pracovišti (zvl. v oblasti poradenství), s Ústředním ústavem pro vzdělávání pedagogických pracovníků, se Sociologickou společností, Ústavem teorie a praxe žurnalistiky při FŽ UK, n.p. Léčiva Praha atd.

Nově byly zjišťovány možnosti rozšíření spolupráce s Čs. vědeckotechnickou společností.

d) V roce 1989 byly vypracovány následující expertízní studie celoustavního charakteru:

e) "Mezinárodní spolupráce jako efekt styku a zdroj hospodářského rozvoje" (J.Khol)

"Funkce a postavení podnikatelských řídicích orgánů v národním hospodářství" (J. Khol)

- "Psychologické aspekty řízení zdravého vývoje mladé generace" (J. Kotásková, V. Blažek a kol.)
- "Postupy hodnocení, výběru a rozmísťování vedoucích pracovníků včetně voleb vedoucích pracovníků" (A. Velehradský)
- "Psychologické aspekty kvalifikační přípravy subjektu řízení" (A. Velehradský)
- "Sociálně psychologická analýza postojů vedoucích pracovníků k přestavbě" (P. Krejčí a kol.)
- "Psychologické aspekty výchovy mladé generace k míru" (P. Krejčí a kol.)

Dále byly zpracovány tyto expertízy:

- "K hodnocení žáků na 1. stupni základní školy" (V. Bokorová, expertíza pro MŠMT)
- "Sociální služby v železniční dopravě a úloha psychologie (P. Krejčí, expertíza pro Výzkumný ústav železniční)
- "Současný stav železniční psychologie a perspektivy jejího dalšího rozvoje" (A. Velehradský, expertíza pro Výzkumný ústav železniční)
- "Pedagogické a psychologické problémy lidských práv a humanitární spolupráce v období přestavby společenského života" (M. Kodým, J. Khol, M. Kořínek, expertíza v rámci věd. kolegia pedagogiky a psychologie ČSAV).

Kromě těchto konkrétních výstupů pokračovala i v roce 1989 průběžná konzultační a poradenská činnost ústavu ve vztahu k různým oblastem společenské praxe. Bylo to např. metodické vedení oboru psychologie v Ústředním ústavu železničního zdravotnictví, konzultace k ekologické výchově v kontaktu s inspektory kultury, přednášková činnost pro kursy a semináře pracovníků ministerstev školství, průmyslu, vnitra a životního prostředí, zemědělství a výživy, průběžná konzultační činnost ve spolupráci s rutinními psychologickými pracovišti atd.

- e) Koncepce spolupráce ústavu s praxí je založena na úsilí o postižení skutečně aktuálních problémů. V řadě oblastí (např. začleňování pracovníků do prac. kolektivů, výzkum osobnosti sociálně narušených jedinců, iniciace nových způsobů řízení,

manažerství, rodinná problematika) lze konstatovat, že výsledky spolupráce reflektovaly konkrétní problémy rozvoje společnosti v současné etapě.

Nedostatečně dosud rozvíjené jsou otázky systému vlivů na osobnost, její vývoj, problematika životního prostředí, výchovně vzdělávací soustavy atd.

f) Tyto otázky byly řešeny v jednotlivých úkolech SPZV. V rámci komplexního úkolu IX-57 je tato problematika specificky koncentrována (za PsÚ byl odpovědným řešitelem čl. kor. J. Linhart). V dalším období se pokračování v řešení těchto otázek nepředpokládá.

Na rozsáhlé společenské záležitosti po 17.11.1989 reaguje materiál "Volný výběr témat úkolů základního výzkumu" oddělení obecné psychologie, který identifikuje 30 témat, jejichž rozpracování se jeví potřebné z hlediska dalšího rozvoje psychologické teorie a jejího uplatnění ve společenské praxi.

b) Informační systém UNESCO ISIS, jehož projekt byl zpracován v SVI ústavu, bude zajišťovat maximální kooperaci s četnými dalšími informačními institucemi, dispenzujícími informacemi v rámci psychologických věd (viz též kap. I této zprávy).

IV. Prognostické a koncepční podklady pro dlouhodobý výhled

V rámci působení ústavu jako prognostického pracoviště pro psychologické vědy v ČSSR pokračovala v roce 1989 spolupráce s vědeckým kolegiem pedagogiky a psychologie ČSAV a čs. i zahraničními pracovišti.

- a) V průběhu roku 1989 byly zpracovány koncepce psychologického výzkumu ve struktuře úkolů SPZV pro 9. pětiletku v rámci připravovaného stěžejního směru 10-56.

Ve SVR ústavu byl zpracován "Program výzkumu rodinné a populační problematiky v ČSSR do roku 1995 s výhledem do roku 2000".

Na rozsáhlé společenské změny po 17.11.1989 reaguje materiál "Volný výběr témat úkolů základního výzkumu" oddělení obecné psychologie, který identifikuje 30 témat, jejichž rozpracování se jeví potřebné z hlediska dalšího rozvoje psychologické teorie a jejího uplatnění ve společenské praxi.

- b) Informační systém UNESCO ISIS, jehož projekt byl zpracován v SVI ústavu, bude zajišťovat maximální kooperaci s četnými dalšími informačními institucemi, disponujícími informacemi v rámci psychologických věd (viz též kap. I této zprávy).

2.3. Ústava dosud nemá přímé dohody.

2.4. -

Byly realizovány 3 výjezdy (USA, Kanada, Švédsko), plánované přijetí prof. Häyrynen a Plaska na podzim 1989 bylo vloženo k národnému programu prof. Häyrynen realizováno.

- 3) Spolupráce s mezinárodními vědeckými a odbornými organizacemi

- a) Pokračovala spolupráce s International Institute for the Study of International Development (IISD) a připravuje se účast na výjezdu do Švédska 1. prosince v American Association for the Study of Mental Illness (ASMI), který patří mezinárodnímu sdružení vědců z oblasti informací o duševní chorobě (ASMI).

V. Rozbor a zhodnocení vědeckých styků se zahraničím

- 1) Spolupráce se zeměmi socialistického společenství
 - a) Dále byla rozvíjena v rámci uzavřených dohod spolupráce s pracovišti AV SSSR, NDR a MLR. Ústav se rovněž aktivně podílel na kontaktech některých partnerských pracovišť (PÚJAK ČSAV).
 - b) Nepřímá participace na plnění programu Interkosmos prostřednictvím účasti na řešení HÚ 138 073 ZČ SPZV.
 - c) Účast na sbornících, připravovaných v AV SSSR a NIIOPP APN v Moskvě (viz kapitola I této zprávy). Byly realizovány dokončovací práce na některých dalších připravovaných společných publikacích.
 - d) Zahájeno bylo jednání o spolupráci s Centrálním institutem pro výzkum mládeže v Lipsku (NDR).

Bylo realizováno celkem 13 výjezdů a 4 přijetí pracovníků ze ZSS (z toho 1 skupiny studentů leningradské univerzity).

- 2) Styky s nesocialistickými státy
 - 2.1. S rozvojovými zeměmi nebyla realizována spolupráce.
 - 2.2. Pokračovala již tradiční spolupráce s finskými pracovišti (Joensuu, Helsinky), dále spolupráce s australským psychometrikem prof. McDonaldem (uskutečnil se seminář s jeho referátem v PsÚ ČSAV).
 - 2.3. Ústav dosud nemá přímé dohody.
 - 2.4. -

Byly realizovány 3 výjezdy (NSR, Finsko, Švédsko), plánované přijetí prof. Häyryнена z Finska na náklady ČSAV nebylo vzhledem k náročnému programu prof. Häyryнена realizováno.

- 3) Spolupráce s mezinárodními vládními a nevládními organizacemi
 - a) Pokračovala spolupráce s International Society for the Study of Behavioral Development (ISSBD) a připravuje se obnovení návrhu na členství 1 pracovníka v American Association for the Study of Mental Imagery (AASMI), který nebyl schválen v roce 1988. Očekává se nejen informační přínos (časopisy,

bulletiny), ale i spolupráce na výzkumných projektech pro příští období.

b) přehled funkcí: J. Kotásková - členka výboru ISSBD
P. Blahuš - člen Psychometric Society

c) Účast J. Kotáskové na X. kongresu ISSBD ve Finsku (Jyväskylä); kromě prezentovaného referátu se J. Kotásková zúčastnila aktivně i organizace kongresu (řízení symposia).

4) Vědecká setkání

a) v zahraničí

- X. kongres ISSBD v Jyväskylä (viz bod 3 c) - 1 pracovník
- konference "Inferenz- und Interpretationsprozesse" v Berlíně (NDR) - účast 2 pracovníků - aktivní vystoupení s referátem

- kongres Deutsche Friedensgesellschaft ve Frankfurtu n.M. (NSR) - účast 1 pracovníka s referátem

- konference "Psychologičeskaja teorija i metodologija" v Moskvě - 2 pracovníci s referáty

- mezinárodní symposium NIIOPP APN v Moskvě k problematice diagnostiky - 1 pracovník s referátem

- 2. mezinárodní letní škola psychologů v BLR - 1 pracovník s referátem

- IX. setkání psychologů podunajských zemí v Ljubljani (Jugoslávie) - 1 pracovník s referátem

- seminář řešitelů úkolů čs.-sovětské spolupráce v Moskvě - 1 pracovník s referátem

b) v ČSSR

Konference "Sociálně psychologický výzkum v 8. pětiletce a možnosti jeho využití v řízení sociálních procesů" byla uspořádána PsÚ ČSAV ve spolupráci s Čs. a Slovenskou psycholog. společností a Spoločenskovedným ústavom SAV v Košicích ve dnech 1. a 2.11.1989.

Konference významně přispěla k zhodnocení výsledků sociálně psychologického výzkumu a konkretizaci další spolupráce v této oblasti.

Intenzivně pokračovaly přípravy (organizační i obsahové)

6. pražské mezinárodní psychologické konference, která se koná v červenci 1990.

VI. Personální a sociální práce, výchova vědeckých pracovníků a spolupráce s vysokými školami

A. Personální a sociální práce

- a) Ve struktuře ústavu zůstalo po úmrtí dr. J. Hlavsy, DrSc. neobsazeno místo vedoucího oddělení psychologie osobnosti. Prozatímně převzal funkci vedoucího tohoto útvaru prof. Kodým a výkonem funkce zástupce vedoucího pověřil dr. V. Blažka, CSc. Definitivní obsazení této funkce - bude-li zachována struktura oddělení - se předpokládá v souvislosti se zformováním nového vedení ústavu v roce 1990.

Ostatní vedoucí funkce v ústavu jsou nyní obsazeny pracovníky s předepsanými kvalifikačními předpoklady. Na vlastní žádost byl z funkce zástupce ředitele ústavu uvolněn k 31.12. 1989 doc.dr. J. Khol, DrSc. Tato funkce zůstala prozatím neobsazena.

V sociální oblasti byla východiskem kolektivní smlouva mezi vedením ústavu a ZV ROH. Lze konstatovat, že její hlavní ustanovení byla plněna.

- b) - autoři či recenzenti učebnic a učebních textů.
- c) Ústavní soutěž se v roce 1989 nekonala.
- d) Stav příprav tzv. kádrových rezerv se oproti roku 1988 nezměnil; dojde však zřejmě centrálně ke změně celé koncepce jejich přípravy.
- e) Na pracovišti nebyly v roce 1989 realizovány atestace vědeckých ani vědeckotechnických pracovníků. V roce 1989 bylo v ústavu obhájeno 10 kandidátských disertačních prací.
- f) V ústavu působí k 31.12.1989 celkem 7 školitelů, z nichž 2 mají vědeckou hodnost "DrSc." a 5 "CSc.", 2 mají vědecko-pedagogickou hodnost "profesor" a 2 hodnost "docent". Pět ze školitelů má vědecký kvalifikační stupeň "I", dva vědecký kvalifikační stupeň "IIa". Průměrný věk školitelů je 59,57 roku.
- g) Ve vědecké aspirantuře ani ve studijních pobytech nejsou zařazeni cizí státní příslušníci.

B. Spolupráce s vysokými školami

- a) v oblasti vědecké činnosti:

VII. Pokračovala spolupráce při plnění HÚ IX-10-5 SPZV, který je koordinován katedrou psychologie PF UK v Praze. Ústav řeší v rámci tohoto HÚ dílčí úkoly 02 a 03. publikací

Dále pokračovala i spolupráce při řešení a koordinaci HÚ IX-6-4 SPZV, koordinovaného ústavem, na jehož řešení se podílejí též pracovníci PF UK a PedF UK v Praze.

b) v oblasti výuky:

1. V roce 1989 se zúčastnilo spolupráce s vysokými školami celkem 7 pracovníků formou výuky a 2 formou spoluautorství učebních textů.

2. V ústavu působí šest studentských vědeckých sil s převážně velmi dobrými výsledky.

Praxe studentů je realizována především v SVI ústavu (cca 2-4 posluchači).

V rámci spolupráce s VŠ působili v roce 1989 3 pracovníci ústavu v komisích SVOČ.

c) V oblasti ediční činnosti spolupracuje ústav s pracovníky vysokých škol při vydávání časopisu Čs. psychologie a Bulletinu PsÚ ČSAV. Pracovníci ústavu působí jako autoři, spoluautoři či recenzenti učebnic a učebních textů.

d) Dohoda o využívání fakultních laboratoří mezi ústavem a PF UK a PedF UK nebyla v roce 1989 naplněna.

e) -

VII. Ediční činnost

1) a) v oblasti knižních a jiných neperiodických publikací
Zpracováno bylo několik monografií a sborníků s různým
stupněm stavu realizace k 31.12.1989 (viz též kapitola I této
zprávy).

b) v oblasti periodických publikací
Pokračovalo vydávání časopisu Čs. psychologie a Bulletinu
Psychologického ústavu ČSAV. V rámci těchto periodik a ně-
kterých dalších odborných časopisů bylo publikováno v roce
1989 cca 65 vědeckých statí a 15 populárně vědeckých příspěv-
ků (podrobněji viz soupis publikační činnosti pracovníků ústa-
vu v Bibliografickém zpravodaji).

Potřeby ústavu v oblasti reprografických prací jsou v
současné době satureovány (v roce 1988 ústav získal kopírovací
přístroj RR 7315 a malooffset RR 1604), takže ediční možnosti
pracoviště se značně rozšířily. Ústavem bylo zpracováno
námětů na vyhlášení Klementina v kostele sv. Jiří
za národní kulturní památku.

3) Spolupráce s ČSVTS se kvalitativně rozšířila; byl spraco-
ván návrh na zřízení samostatné pobočky ČSVTS v rámci
ústavu.

VIII. Kvalitativní a vědeckopopularizační činnost

- 1) Přehled hlavních akcí
Pracovníci ústavu se v roce 1989 podíleli na činných akcích: na organizační a obsahové přípravě XV. členských psychologických dnů, 11. setkání psychologů práce, sejiřovali organizaci konference "Sociálně psychologický výzkum v 8. pětiletce ..." atd. Pokračovali spolupráce ústavu s vědeckými kolegiem pedagogiky a psychologie ČSAV, dále byla rozvíjena činnost skupiny "Psychologové za mír" ve spolupráci s Čr. mírovým výborem a spolupráce s Výborem čs. veřejnosti pro lidská práva a humanitární spolupráci.
- 2) V průběhu roku 1989 bylo pracovníky ústavu zpracováno cca 15 vědeckopopularizačních příspěvků; zintenzívnila se spolupráce s hromadnými sdělovacími prostředky v souvislosti se společenským vývojem.
Vývoj ve společnosti po 17.11.1989 umožnil prosazovat realizaci návrhu na vyhlášení Klementina a kostela sv. Jiljí za národní kulturní památku.
- 3) Spolupráce s ČSVTS se kvalitativně rozšířila; byl zpracován návrh na zřízení samostatné pobočky ČSVTS v rámci ústavu.

IX. Plnění racionalizačních úkolů

Adaptace pracoviště pokračovala na pracovišti Úvoz 24 a částečně též na nově zřízeném pracovišti SVR v prostorách ÚTAM ČSAV.

Podle příslibu z r. 1988 byl ústavu přidělen pro SVI 1 ke šestnáctibitového osobního počítače, který bude využit k realizaci informačního databázového systému ISIS.

Pro potřeby ústavu, ale též např. Čs. psychologické společnosti, byly zavedeny databázové systémy dBASE III+.

Pro racionalizaci přípravy 6. PMK byl na počítači HP 85 F vytvořen samostatný program.

PhDr. Lenka Hříbková, CSc. z oddělení psychologie osobnosti.

V souvislosti se změnami, které jak v rámci ÚTAM, tak v rámci celé společnosti probíhají a které se zcela jistě projevují i v oblasti pracovních podmínek a jejich vlivu na zdraví lidí, je třeba zdůraznit, že tyto změny jsou v zásadě pozitivní a směřují k zlepšení pracovních podmínek a k zajištění bezpečnosti a zdraví lidí. Tyto změny jsou v souladu s požadavky mezinárodních organizací a s potřebami společnosti. Vzhledem k tomu, že v současnosti probíhá v ÚTAM a v celé společnosti proces racionalizace, je třeba zdůraznit, že tyto změny jsou v souladu s požadavky mezinárodních organizací a s potřebami společnosti. Vzhledem k tomu, že v současnosti probíhá v ÚTAM a v celé společnosti proces racionalizace, je třeba zdůraznit, že tyto změny jsou v souladu s požadavky mezinárodních organizací a s potřebami společnosti.

Provoz pracoviště jednotně se řídí z ÚTAM a ÚP ÚTAM a na základě příkazů předávaných do prostor v ÚTAM a ÚP ÚTAM.

X. Rozvoj pracovní iniciativy

Pracovní iniciativa směřovala ke zlepšení pracovního prostředí, vybavení ústavu výpočetní a reprografickou technikou a maximální využití této techniky.

Přes ztížené podmínky byla i v roce 1989 uskutečněna v omezeném rozsahu letní brigáda na pomoc lesnímu hospodářství v Srní na Šumavě (pracovníci ústavu se zúčastnili v rámci řádné dovolené či neplacené dovolené).

Podíl pracovní iniciativy a osobní zainteresovanosti na plnění úkolů byl i v roce 1989 vyjádřen udělením titulu "Vzorový pracovník PsÚ ČSAV". Za rok 1989 byl tento titul udělen PhDr. Lence Hříbkové, CSc. z oddělení psychologie osobnosti.

stary (např. v Jilské ulici) ústavu přičítají nově nabízené prostory (v Bělohorské ulici č. 12) zase charakteru ústavu nevyhovují. Jak rozšíření pracovníků, tak racionální využívání faktorů se směřuje k jejímu optimálnímu využívání a velmi důležitým faktorem je též zmodernizace provozu (resp. zmodernizace a vybudování a uvedení do provozu ústavu laboratorů, které byla se značnou úsilím vybudována na ústavu pracovníků ústavu v budově ÚTL ČSAV v Praze 8 a se přestěhováním ústavu do prostor v Husově ulici č. 4 v letech 1970-1971. Především právě vzhledem k nedostatku vhodných prostor - ústavu zřizována.

V souvislosti se zřízením, které jak v rámci ústavu, tak v rámci celé společnosti probíhají a které se zcela jistě projevují i v koncepci pracovníků a jejich výkonnostních schopnostech pro příští období, by bylo velmi žádoucí doplnit v se zřízením nové podstatné zlepšení prostorové situace, především s cílem zmodernizace laboratorů ústavu a s ní souvisícího zmodernizování výzkumné práce, jakož i celkového zlepšení pracovních podmínek.

Protokoly zasedání jednání se zúčastnili K. Hříbková a J. Štábl a na možnosti přestěhování do prostor v Kármenských ul. 12 v 12. novy-

XI. Zásadní otázky personálního, materiálně technického a finančního zabezpečení

V roce 1989 pokračovala tendence ke zlepšení v oblasti technického zabezpečení: ústavu byl pro potřeby SVI přidělen osobní počítač Vectra. Pokračují však některé problémy, které byly analyzovány podrobně v minulých výročních zprávách. Jedná se např. o zcela nedostatečné možnosti telefonního spojení v rámci ústavní telefonní ústředny (jedinou možností mezi-městského a mezistátního telefonního spojení v celém ústavu je přímá linka se samostatným přístrojem v pracovně ředitele).

Mnohem závažnější jsou však potřeby prostorové a dislokační. Ústav se v roce 1989 rozšířil o jedno oddělení (Středisko pro výzkum rodiny), avšak v minulosti přislíbené prostory (např. v Jilské ulici) ústavu přiděleny nebyly, některé nově nabízené prostory (v Bělohorské ulici či v Římské ul. 14 a 12) zase charakteru ústavu nevyhovují. Krizovým se stává jak rozmístění pracovníků, tak racionální dislokace techniky se zřetelem k jejímu optimálnímu využívání a velmi limitujícím faktorem je též znemožnění provozu (resp. znemožnění znovuvybudování a uvedení do provozu) ústavní laboratoře, která byla se značným úsilím vybudována na bývalém pracovišti ústavu v budově ÚTIA ČSAV v Praze 8 a od přestěhování ústavu do prostor v Husově ulici č. 4 v letech 1983/1984 nemohla být - především právě vzhledem k nedostatku vhodných prostor - znovu zřízena.

V souvislosti se změnami, které jak v rámci ČSAV, tak v rámci celé společnosti probíhají a které se zcela jistě projeví též v koncepci pracovišť a jejich výzkumných programů pro příští období, by bylo velmi žádoucí dosáhnout v co nejkratší době podstatného zlepšení prostorové situace, především s cílem obnovení laboratoře ústavu a s ní související experimentální výzkumné práce, jakož i celkového zlepšení pracovních podmínek.

Protože dosavadní jednání se zástupci ŘVP ČSAV a ÚP ČSAV ohledně možnosti přestěhování do prostor v Římské ul. 14 a 12 nevy-

znívají příliš optimisticky (především z hlediska reálných potřeb ústavu), bude patrně třeba ke splnění výše uvedených požadavků hledat další nové možnosti.

- 1) Průběžná kontrola byla realizována prostřednictvím vnitřního kontrolního systému PsÚ ČSAV a ÚGG ČSAV. V průběhu roku nebyly zhlédány závady.
- 2) Festin nebylo třeba na pracovišti větší odpovědných pracovníků uplatňovat.
- 3) Na pracovišti nejsou vy Prof. PhDr. M. Kodým, CSc. právněná obehacování. V ústavu nepracují ředitelů, jejichž způsob života by neodpovídal jejich zákonně nabytým příjmům.
- 4) Případ zneužití zařízení či majetku v socialistickém vlastnictví k soukromé potřebě nebyl v ústavu v roce 1989 konstatován.
- 5) Průběžná kontrolní činnost byla realizována prostřednictvím vnitřního kontrolního systému v rámci TIS ÚGG ČSAV. Vyhotořil: PhDr. Vladimír Kebza, CSc. tně odpovědných funkcích vyhovují vědecký tajemník PsÚ ČSAV Na vlastní žádost byl s platností k 31.12. uvolněn z funkce zástupce ředitele doc. PhDr. J. Khol, DrSc. s touto funkcí ustala prozatím neobsazena.
- 7) Vedení ústavu dbalo na to, aby ve vedlejších či současných pracovním poměru nedocházelo k zostávání funkcí vyžadujících plné pracovní nasazení po stanovenou pracovní dobu.
- 8) Během roku 1989 nebyla zjištěna žádná provinění.
- 9) Nadále pokračovala spolupráce vedení ústavu a ZV KOK při upevňování pracovní kázně atd. v souladu s plásem (viz např. Kolektivní smlouva).
- 10) Ve specifických podmínkách PsÚ nelze konstatovat nebespečí plnění korupčního charakteru vůči pracovníkům ústavu.
- 11) Problematika ochrany majetku byla projednávána na poradách vedení a v rámci schůzí odborové organizace.
- 12) Ke zdokonalování současné úrovně ochrany majetku bylo využíváno úzké spolupráce s vedoucí KPÚ a TIS ÚGG ČSAV.
- 13) V roce 1989 nevznikla žádná škoda zavinitelná porušením povinností.
- 14) V ústavu nedošlo v hodnoceném období k porušení socialisticko-

Vyhodnocení plnění a účinnosti opatření a úkolů stanovených usneseními vlády ČSSR č. 355/1982, 58/1983, 73/1984, 157/1985 a pokynem předsedy ČSAV č. 17/1983

- 1) Průběžná kontrola byla realizována prostřednictvím vnitřního kontrolního systému PsÚ ČSAV a ÚGG ČSAV. V průběhu roku nebyly shledány závady.
- 2) Postih nebylo třeba na pracovišti vůči odpovědným pracovníkům uplatňovat.
- 3) Na pracovišti nejsou vytvořeny předpoklady pro neoprávněné obohacování. V ústavu nepracují pracovníci, jejichž způsob života by neodpovídal jejich zákonně nabytým příjmům.
- 4) Případ zneužití zařízení či majetku v socialistickém vlastnictví k soukromé potřebě nebyl v ústavu v roce 1989 konstatován.
- 5) Průběžná kontrolní činnost byla realizována prostřednictvím vnitřního kontrolního systému v rámci THS ÚGG ČSAV.
- 6) Pracovníci ústavu v hmotně odpovědných funkcích vyhovují příslušným požadavkům. Na vlastní žádost byl s platností k 31.12. uvolněn z funkce zástupce ředitele doc. PhDr. J. Khol, DrSc. a tato funkce zůstala prozatím neobsazena.
- 7) Vedení ústavu dbalo na to, aby ve vedlejších či souběžném pracovním poměru nedocházelo k zastávání funkcí vyžadujících plné pracovní nasazení po stanovenou pracovní dobu.
- 8) Během roku 1989 nebyla zjištěna žádná provinění.
- 9) Nadále pokračovala spolupráce vedení ústavu a ZV ROH při upevňování pracovní kázně atd. v souladu s plánem (viz např. Kolektivní smlouva).
- 10) Ve specifických podmínkách PsÚ nelze konstatovat nebezpečí plnění korupčního charakteru vůči pracovníkům ústavu.
- 11) Problematika ochrany majetku byla projednávána na poradách vedení a v rámci schůzí odborové organizace.
- 12) Ke zdokonalování současné úrovně ochrany majetku bylo využíváno úzké spolupráce s vedoucí KPÚ a THS ÚGG ČSAV.
- 13) V roce 1989 nevznikla žádná škoda zaviněným porušením povinností.
- 14) V ústavu nedošlo v hodnoceném období k porušení socialis-

- tické zákonnosti. Nebylo třeba informovat ÚP ČSAV.
- 15) V ústavu nebyl v roce 1989 spáchán ani přečin, ani trestný čin. Příslušné orgány proto nebylo třeba informovat.

Plnění usnesení vlády ČSSR č. 253/84 k dlouhodobému komplexnímu programu elektronizace národního hospodářství

Vzhledem k charakteru ústavu jako malého společenskovedního pracoviště, ve kterém se elektronika uplatňuje pouze ve výpočetní a reprografické technice, nelze uvést speciální přínos uvečenému programu.

Výpočetní technika ústavu byla v roce 1989 rozšířena o osobní počítač Vectra, přidělený ústavu pro SVI za účelem rozpracování automatizovaných informačních bází.

- 1) dokončení podkladů pro koncepty akčních plánů SPZV a příprava výstupů a účelů, kde bylo plánovně jejich zpracování ještě v průběhu roku 1989.
- 2) zpracování podkladů pro koncept SPZV na 9. pětiletku ve spolupráci s partnerkami psychologickými pracovišti, vědeckými kolektivy pedagogiky a psychologie ČSAV a některými dalšími pracovišti a institucemi, jež vydalo v konceptu státního plánu 10-15 "Úloha člověka v rozvoji ekonomického rozvoji ČSSR".
- 3) organizační a odbornou přípravu 8. pražské mezinárodní psychologické konference, která bude letava ve spolupráci s Čs. psychologickou společností a katedrou psychologie FF UK v Praze realizována v červenci 1990 a příprava a realizace konference psychologů a sociálních věd v 8. pětiletce a kontrolní práce realizované v rámci "sociální práce", která byla realizována ve spolupráci s Čs. psychologickou společností a katedrou sociální psychologie a sociální psychologie FF UK v Praze (psychologie) a spolupracovníky ústavu ČSAV a katedrou sociální psychologie FF UK v Praze.
- 4) další spolupráce s psychologickými pracovišti a katedrami ústavu ČSAV a katedrou sociální psychologie FF UK v Praze.